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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

СТАВЛЕННЯ ДО ГРОШЕЙ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

 

THEORETICAL-METHODOLOGICAL BASES OF THE STUDY OF THE PROBLEM OF 

ATTITUDE TO MONEY IN JUNIOR BIRTH 

 

Анотація. Швидкий темп суспільного життя ХХI століття з його постійними 

соціально-економічними, політичними, технічними змінами вимагає від психологічної науки 

постійно оновлювати свою наукову базу теоретико-практичними дослідженнями нових 

модифікацій всіх сфер життєдіяльності сучасної людини для визначення особливостей її 

розвитку у зв’язку з ними та можливості корекції негативних проявів для гармонійного 

розвитку особистості. Одним з найбільш визначальних феноменів життя сучасної людини 

постають гроші, з якими вона повсякденно має справу у своєму житті і без яких її життя 

практично не можливе. Гроші постають всеохоплюючим суспільним явищем, викликаним 

світовим процесом глобалізації, який перетворює економічну цивілізацію в фінансову.  

Ключові слова: ставлення до грошей, монетарний тип, спрямованість особистості, 

самоставлення особистості. 

 

Abstract. The rapid pace of social life of the twenty-first century, with its constant socio-

economic, political, and technological changes, requires from the psychological science to 

constantly update its scientific base by theoretical and practical research of new modifications of all 

spheres of life of a modern person to determine the peculiarities of its development in connection 

with them and opportunities. correction of negative manifestations for the harmonious development 

of personality. One of the most significant phenomena in the life of a modern man is the money 

with which he daily deals with his life and without which it is practically impossible for his life. 

Money presents an all-encompassing social phenomenon caused by the global process of 

globalization, which transforms economic civilization into a financial one. 

Keywords: attitude towards money, monetary type, personality orientation, self-paced 

personality. 

 

Постановка проблеми. Швидкий темп суспільного життя ХХI століття з його 

постійними соціально-економічними, політичними, технічними змінами вимагає від 

психологічної науки постійно оновлювати свою наукову базу теоретико-практичними 

дослідженнями нових модифікацій всіх сфер життєдіяльності сучасної людини для 

визначення особливостей її розвитку у зв’язку з ними та можливості корекції негативних 

проявів для гармонійного розвитку особистості. Одним з найбільш визначальних феноменів 

життя сучасної людини постають гроші, з якими вона повсякденно має справу у своєму 

житті і без яких її життя практично не можливе. Гроші постають всеохоплюючим суспільним 
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явищем, викликаним світовим процесом глобалізації, який перетворює економічну 

цивілізацію в фінансову. Трансформаційні процеси українського суспільства, 

проблематичний характер стихійного процесу економічної соціалізації, зіткнення стандартів 

«старого» та «нового» в осмисленні місця грошей у житті людини призводять до 

неконструктивних проявів у ставленні молоді до грошей: від надання їм надвисокого 

значення, прояву бажання збагатитися будь-яким шляхом (аж до незаконних дій) до повного 

нівелювання їх значення. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є аналіз проблеми ставлення осіб 

юнацького віку до грошей. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вивчаючи зміст поняття «ставлення до 

грошей» вчені визначають різні аспекти цього відношення, такі як: важливий компонент 

економічної свідомості особистості, від коректності якого залежить грамотна з точки зору 

економіки, реалізація економічної ролі (П.А. Муравйова); особливий внутрішньо-соціальний 

засіб досягнення необхідних благ (А.Н. Ємелін); «емоційно забарвлені уявлення та оцінки 

об’єктів, явищ та подій, пов’язаних з монетарним регулюванням життя суспільства, групи 

або особистості» (І.К. Зубіашвілі); усвідомлене та суб’єктивно-вибіркове уявлення про 

гроші, що проявляється у грошовій поведінці (О.С. Дейнека); тотожність терміну «монетарні 

атитюди», установки з приводу грошей, які виступають регулятором різних видів 

економічної поведінки (О.А. Кожевнікова); ціннісно-смисловий характер, за яким гроші 

уособлюють цінність або актуальну мету, засіб (С.Т. Джанер’ян, А.А. Письменова, 

Є.О. Махріна); уособлення життєвої позиції людини стосовно грошей, включеність більш 

часткових монетарних відношень, наприклад, до позичання грошей (М.Ю. Сємьонов).  

Щодо структури ставлення до грошей у психологів також немає єдиної думки: 

M. Принц виділяє переконання (напр., важка праця – ключ до успіху) та цінності (значення) 

(напр., ексклюзивні речі є важливими); А.Н. Ємелін – сукупне поєднання контактності, 

небезпеки та корисності грошей, що породжує розмежування «Я» від «не Я» по відношенню 

до об’єкта гроші; Є.О. Махріна – повноту відображення тих чи інших сфер життєдіяльності, 

де гроші можуть бути реалізовані для задоволення цінностей та потреб особистості; 

модальність; діяльність чи інертність.  

Заслуговує на увагу виділення у ставленні до грошей (у структурі монетарних 

атитюдів) трикомпонентної структури (когнітивний (мотиваційний-когнітивний)), 

афективний та конативний (мотиваційно-вольовий)) визначається у дослідженнях 

І.К. Зубіашвілі, Т. Танг та Дж. Кім, М.Ю. Сємьонова, О.С. Дейнеки, С.Т. Джанер’ян та 

А.А. Письменова. 

Проблема ставлення особистості до грошей перебуває на перетині різних суспільно-

гуманітарних наук. Серед сучасних наукових підходів, у рамках яких вивчається особистісна 

детермінанта особливостей ставлення до грошей, можна виокремити психолого-

педагогічний та соціолого-філософський. У рамках першого підходу основна увага 

дослідників більшою мірою зосереджена на суб’єктивному особистісному чиннику 

ставлення до грошей, особливостях його формування та корекції. Психологами визначаються 

особливості надання грошам символічної множини суб’єктивних значень, підкреслюється 

зв’язок ставлення до грошей з ціннісною, емоційною, мотиваційною сферами особистості, 

виявляються особливості впливу грошей на фінансове задоволення та ступінь задоволеності 

життям. У рамках другого – значна увага приділяється вивченню зв’язку «особистість – 

гроші – соціум», визначається соціальне значення грошей, соціокультурні особливості 
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ставлення до них, значення грошей для самоствердження людини у сучасному світі. 

Психологічні особливості системи відношень змістовно характеризують особистість. 

Головними, базисними постають відношення особистості до самої себе, інших людей та 

здійснюваної діяльності. Системоутворюючою, фундаментальною характеристикою 

особистості постає її спрямованість, домінуючі відношення. У ставленні до грошей 

відображаються суттєві, найглибші пласти особистості, а отже ставлення до грошей як 

компонент цілісної системи відношень особистості буде відігравати роль інтегрального 

відношення, вивчення якого може надати ряд змістовних характеристик щодо самої 

особистості. Водночас дослідження особистісного чинника ставлення до грошей у системі 

відношень особистості дозволяє зберегти принцип системності при аналізі та утриматись від 

порушень, які з’являються при співвіднесенні різних рівнів особистісних утворень.  

Передумови ставлення до грошей пропонується поділяти на три групи: зовнішні 

об’єктивні, зовнішні суб’єктивні, внутрішні суб’єктивні. До зовнішніх об’єктивних 

передумов ставлення особистості до грошей ми відносимо соціально-економічні, соціально-

демографічні, етнічні, соціально-культурні, національні, релігійні умови, в яких він 

перебуває. Цей ряд передумов є найбільш дослідженим у психологічній науці, що може бути 

пояснене більшими можливостями визначення об’єктивних параметрів при аналізі витоків 

своєрідності ставлення до грошей, аніж суб’єктивні. Дана група передумов вивчалась 

переважною мірою у рамках західно-европейських та американських крос-культурних 

досліджень. Відтак, вчені вбачають генезис психологічних особливостей ставлення 

особистості до грошей, перш за все, у відмінностях культур (орієнтація на досягнення чи на 

аффіліацію; на колективізм чи індивідуалізм; значення, яке люди у різних культурах надають 

матеріальним цінностям тощо).  

У вітчизняній науці це проблемне поле, перш за все, збагачується роботами, в яких 

завданнями постають визначення впливу етнічного та релігійного чинників на особливості 

ставлення особистості до грошей, хід протікання процесу економічної соціалізації [11]. По-

друге, ряд вчених (А.Б. Фенько, Л.Г. Борисова, Г.М. Авер’янова, В.В. Москаленко) 

займається визначенням зв’язку економічних настанов у юнацькому віці з соціально-

економічним фактором. На формування образу грошей безперечно впливають соціально-

економічні умови. У підсумовуючому дослідженні В. Москаленко [2] наголошується на 

тому, що ставлення до грошей у сучасному українському суспільстві формується під 

впливом чотирьох різноспрямованих тенденцій: традиційної економічної свідомості, яка 

пов’язана зі сприйняттям грошей як деякої абстрактної цінності, про яку і не варто говорити 

та думати; радянський менталітет (гроші як джерело нерівності, експлуатації); сильний 

вплив західного економізму (гроші – центр соціальних відносин та пріоритетів); кризовий 

характер економіки, її нестабільність. Щодо останнього, то психологічним наслідком 

відірваності грошей від виробництва, появою феномена можливості отримання «легких 

грошей», «грошей з нічого» постає гіпертрофована віра у фінансову вдачу, випадок, 

фінансові ігри, миттєве збагачення.  

У дослідженні Л.Г. Борисової [2] було діагностовано, що переважаюча частина 

досліджуваних пов’язує уявлення про бізнес з діяльністю, яка не вимагає спеціальної освіти, 

підготовки, вмінь. Наявною також постає тенденція до визначення розбіжностей у 

економічних уявленнях про бізнес та роботу: не всі особи, які займалися бізнесом, відповіли, 

що вони працювали.  

А.В. Боярінцева вказує, що при «позитивній етичній наповненості кожної з орієнтацій 
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їх сукупність дозволяє нормально функціонувати економічному механізму суспільства; при 

деструктивній етичній наповненості, а також у випадку переважання мотиву грошей над 

усіма іншими у мотиваційній структурі ці орієнтації перетворюються відповідно у спрагу 

споживання, експлуатації, користолюбства» [4, с. 13].  

Це наочно відображено у підсумках досліджень Л.Г. Борисової, Г.М. Авер’янової та 

В.В. Москаленко: встановлено наявність відсотку досліджуваних, які бажають стати багатим 

з ризиком кримінального покарання або ж відстоюють позиції аморального способу 

отримання грошей [5]. 

До групи суб’єктивних зовнішніх передумов ставлення особистості до грошей, на наш 

погляд, відноситься сім’я, однолітки та друзі. Розуміння молоддю економічних тем на 

індивідуальному рівні засновується саме у сім’ї, яка відіграє значну роль у процесі 

економічної соціалізації дітей та досліджуваних. Сім’я транслює цінності економічного 

життя у вигляді батьківських настанов. У формуванні економічної свідомості особистості 

значущими постають ціннісні, поведінкові впливи сім’ї. Однак цей процес є складним, 

суперечливим, відтак, сімейні посилання одночасно і закриті, і відкриті, можуть часто 

поставати непослідовними та заплутаними. Проте їх роль постає значущою для подальшого 

життя людини, батьківські приписи, отримані у дитинстві, не зникають і можуть лише 

тимчасово забуватися під натиском прагнення до самоствердження, продовжують діяти 

приховано та впливати на вибір професії, ставлення до грошей, рівня життя. 

Всі діти розуміють велике значення, яке гроші відіграють сьогодні. В дитячих 

уявленнях про гроші, за результатами проведеного дослідження В.В. Москаленко [2], 

відображаються всі сторони суспільного життя (ставлення до багатих та бідних, різний 

соціально-економічний статус людей тощо). Також підкреслюється вплив батьків, їх 

настанов на формування економічної культури людини. Так, у молодої людини може 

домінувати емоція небезпеки, і вона буде прагнути після закінчення школи отримати роботу, 

за яку відразу ж заплатять гроші, бо з дитинства батьки привчали її фінансово не ризикувати. 

Однак, з віком, коли людина отримує більший досвід, в неї можуть змінитися інтереси, і вона 

може шукати якусь-іншу роботу (наприклад, заснування власного бізнесу). 

А.В. Боярінцева [4] вважає, що характер включення в економічну підсистему виступає 

ключовим моментом. Так, якщо від дитини вимагають заробляти прихильність батьків на 

право брати участь у сімейному доході (наприклад, гарними оцінками), то це закріплюється 

у гіпертрофованому потягу до успіху як до єдиного результату праці, яка буде спрямована на 

індивідуальну вигоду.  

Т.В. Гусєва [6] підкреслює ефективність батьківського грошового менеджменту для 

задоволення потреб юнацтва шляхом створення гнучкої системи правил у сім’ї. 

44% досліджуваних, що не входять до групи правопорушників, за даними дослідження  

вказують, що гроші видаються їм батьками незалежно від умов. Водночас, як вірно 

наголошувала А.В. Боярінцева, вільне надання грошей повинно передбачати і повне 

включення дитини у економічну підсистему сім’ї, а саме: інформацію про фінансовий стан 

сім’ї, її потреби тощо.  

Водночас, не лише знання про гроші та фінансовий стан сім’ї є важливими. 

Практичне індивідуально-засноване наставництво у розвитку дитячих фінансових навичок 

може стати допомогою в уникненні боргів у майбутньому (наприклад, у студентському віці).  

Це підтверджує дисертаційне дослідження І.В. Єрмакової [7]: заклопотаність багатьох 

сімей своїм благополуччям стала однією з причин стрімкого підвищення у підлітків 
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значущості грошей як важливого засобу самоствердження та самореалізації у колі однолітків 

та значущих осіб. Експериментальне дослідження у школах показало, що сьогодні 

відбувається певна трансформація світоглядних позицій старших підлітків, яка виражається 

у суперечливому ставленні до грошей, багатства. Ця суперечливість у економічному 

просторі вікового розвитку підлітків виражається у зниженні значущості моральних та 

гуманістичних цінностей, смутному уявленні сенсу свого життя та свого майбутнього. 

Гедоністична спрямованість поведінкових стратегій передбачає у молоді появу 

споживацьких стратегій.  

Визначаючи особливості економічної соціалізації в умовах трансформації 

українського суспільства вчені [8; 9] наголошують, що економічна свідомість молоді 

формується під впливом традиційних батьківських сценаріїв, а, виходячи з того, що вони, 

найчастіше, є характерними для радянської, а не сучасної економічної дійсності, молоде 

покоління може постати безпорадним у сучасній економічній ситуації, не вміти адекватно 

діяти у цьому просторі. 

До суб’єктивної внутрішньої групи передумов відносяться особливості особистості, 

яка проявляє себе у своєму ставленні до грошей. І саме цей тип чинників, на наше 

переконання, має найбільший вплив на формування і реалізацію ставлення особистості до 

грошей, а не об’єктивний. Така думка ґрунтується на розробках здійснюваних раніш 

А.А. Капустіним, М.Ю. Сємьоновим, Г.Е. Белицькою та ін. Осмислення цієї групи чинників 

ставлення до грошей вирізняється у різних дослідників. Риси особистісного ставлення до 

грошей висвітлюються при визначенні впливу на його своєрідність психологічного захисту 

особистості (Е.Н. Лазарєв), особливостей особистісної поведінки, пов’язаної з «нездоровим» 

ставленням до грошей (А. Мєтьюз), рівня екстраверсії та агресивності (Є. Бичкар), ступеню 

відкритості, сміливості, самоконтролю (О.С. Дейнека), рівня особистісної зрілості 

(М.Ю. Сємьонов), конституційно-типологічних особливостей (В.В. Єнін), а також визначенні 

грошей як атрибуту свідомості особистості, який включений у систему осмислення та 

особистісного привласнення соціальної дійсності завдяки свідомості (Е.Г. Беліцька). 

Висновки. Вищенаведений огляд робіт дає підстави для такого висновку: осмислення 

ставлення до грошей як компонента загальної системи відношень проявляється у підході до 

визначення їх структури, яка, відповідно, буде подібною до структури інших відношень, і її 

можна представити через визначення у загальному ставленні особистості до грошей 

когнітивно-ціннісного, афективного та конативного компонентів. Перспективою подальшої 

роботи є еспериментальне дослідження ставлення особистості юнацького віку до грошей. 
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ДИГИТАЛИЗАЦИЯ СОЦИУМА КАК ФАКТОР ТРАНСФОРМАЦИИ СИСТЕМЫ 

ОБРАЗОВАНИЯ 

 

THE DIGITALIZATION OF SOCIETY AS A FACTOR OF TRANSFORMATION OF THE 

EDUCATION SYSTEM 

 

Аннотация. В статье рассматриваются роль дигитализации различных сфер социума 

(прежде всего, экономики) на трансформацию приоритетов и содержания системы 

образования. 

Ключевые слова: дигитализация, система образования, образовательная политика. 

 

Abstract. The article discusses the role of digitalization in various spheres of society 

(especially the economy) to transform the priorities and content of the education system. 

Keywords: digitalisation, education system, educational policy. 

 

Постановка проблемы. Термин «дигитализация» характеризует процесс внедрения 

информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в различные сферы жизни общества, 

сопровождаемый его масштабными социально-экономическими преобразованиями и 

распространением технологических и социальных инноваций. В Беларуси дигитализация 

рассматривается, с одной стороны, как критерий развития информационного общества и 

становления электронной экономики в стране. С другой стороны, дигитализация оценивается 

в качестве фактора перехода к глобальному информационному обществу и 

транснационализации информационных коммуникаций на планете. Дигитализация 

современного общества отличается как глобальным масштабом, так и новым качеством 

изменений в различных его сферах, что порождает исследовательский интерес к этому 


